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一、进位计数制的概念

进位计数制
进位计数制也称数制，就是人们利用数字符号按进

位原则进行数据大小计算的方法。

人们在日常生活中是以十进制来表达数值并进行计
算的。

计算机是以______来表达数值并进行计算的。

另外还有八进制和十六进制等。

二进制



1、数码：指一个数制中表示基本数值大小不同的数字符号。
例如，在十进制中有十个数码：0，1，2，3，4，5，6，7，
8，9；在二进制中有两个数码：0，1。

2、基数：指一个数值所使用数码的个数。例如，十进制的
基数为10，二进制的基数为2。

一、进位计数制的概念

在数制中，有三个基本概念：数码、基数和位权

3、位权：指一个数值中某一位上的1所示数值的大小。例
如，十进制的123，1的位权是102=100,2是位权101=10,3的
位权是100=1。



二、计算机中常用的几种进制
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二、计算机中常用的几种进制

（1）有十个数码：0，1，2，3，4，5，6，7，8，9

（2）基数为10

（3）逢十进一（加法运算），借一当十（减法运算）
（4）按权展开式。

十进制的特点



二、计算机中常用的几种进制

二进制的特点

（1）有两个数码：0，1

（2）基数为2

（3）逢二进一（加法运算），借一当二（减法运算）
（4）按权展开式。



二进制的加减乘除
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二、计算机中常用的几种进制

八进制的特点

有八个数码：0，1，2，3，4，5，6，7

十六进制的特点

有十六个数码：0，1，2，3，4，5，6，7，8，9，A，B，C，D，E，F



八进制 十六进制二进制

三、不同进位制数之间的转换

1、十进制转非十进制



1、十进制转非十进制

整数部分除基取余

方法：

小数部分乘基取整



1、十进制转非十进制

1）十进制整数转换成二进制整数
说明：通常采用“除2取余法，商为零止，倒排列”

例：将（57）10转换成二进制数



1、十进制转非十进制

2）十进制小数转换成二进制小数

说明：采用“乘以2顺向取整法”。即把给定
的十进制小数不断乘以2，取乘积的整数部分作为二
进制小数的最高位，然后把乘积小数部分再乘以2，
取乘积的整数部分，得到二进制小数的第二位，如
此不断重复，得到二进制小数的其他位。

例:将（0.875）10转换成二进制小数：

0.875×2=1.75 整数部分=1 （高位）

0.75×2=1.5 整数部分=1

0.5×2=1 整数部分=1 （低位）

所以，（0.875）10=（0.111）2



1、十进制转非十进制

说明：对一个既有整数又有小数部分的十进制数，
只要分别把整数部分和小数部分转换成二进制，然后
用小数点连接起来即可。

练习：将(215.25)10转换成二进制数

答案： (215)10=(11010111)2

(0.25)10=(0.01)2

所以， (215.25)10=（ 11010111.01）2



八进制 十六进制二进制

三、不同进位制数之间的转换

2、非十进制转十进制

方法：乘权求和



2.非十进制数转换成十进制数

二进制数转换成十进制数

例:（1101.01）2

=(1×23+1×22+0×21+1×20+0×2-1+1×2-2 )10
=(13.25)10

这里，“2”是基数，“2i”(i=3,2,1,0,-1,-2)为位
权



练习：将二进制数10110.11转换成十进制数

答案:

(10110.11)2
=(1×24+0×23+1×22+1×21+0×20+1×2-1+1×2-2)10
=(22.75)10

2.非十进制数转换成十进制数



常用数制对照表

十进制 二进制 八进制 十六进制 十进制 二进制 八进制 十六进制
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十进制 二进制 八进制 十六进制 十进制 二进制 八进制 十六进制

0 0 0 0 9 1001 11 9

1 1 1 1 10 1010 12 A

2 010 2 2 11 1011 13 B

3 011 3 3 12 1100 14 C

4 100 4 4 13 1101 15 D

5 101 5 5 14 1110 16 E

6 110 6 6 15 1111 17 F

7 111 7 7 16 10000 20 10

8 1000 10 8 17 10001 21 11

常用数制对照表



八进制 十六进制

三、不同进位制数之间的转换

3、二进制转八、十六进制



3.二进制与八进制、十六进制之间的转换

1）八进制数转换成二进制数
方法：由于八进制的一位相当于二进制的三位，

所以只需把每一个八进制数字改写成等值的三位二
进制数,并保持高低位的次序不变即可。

例:将（0.754）8转换成二进制数：
（0.754）8

=（000.111 101 100）2

=（0.1111011）2



3.二进制与八进制、十六进制之间的转换

2)十六进制数转换成二进制数
方法：由于十六进制的一位相当于二进制的四位，
只需把每一个十六进制数字改写成等值的四位二进
制数,并保持高低位的次序不变即可。

例:将（4C.2E）16转换成二进制数：
（4C.2E）16

=（0100 1100.0010 1110）2

=（1001100.0010111）2



3.二进制与八进制、十六进制之间的转换

3)二进制数转换成八进制数

方法：将整数部分从低位向高位每三位用一个等值的八
进制数来替换,最后不足三位时在高位补0凑满三位; 小
数部分从高位向低位每三位用一个等值的八进制数来替
换,最后不足三位时在低位补0凑满三位。

例:（11101.01）2=（011 101. 010）2=（35.2）8



3.二进制与八进制、十六进制之间的转换

4)二进制数转换成十六进制数

方法：将整数部分从低位向高位每四位用一个等
值的十六进制数来替换,最后不足四位时在高位补
0凑满四位; 小数部分从高位向低位每四位用一个
等值的十六进制数来替换,最后不足四位时在低位
补0凑满四位。

例:（11101.01）2=（0001 1101. 0100）2

=（1D.4）16



P2  第5题，红、黄、蓝三种颜色3面小旗有多少种排列





某部队武器保管员发1千发子弹分放在10个盒子里，一旦需要，只需告诉他
1000以内所需子弹个数，他都可以拿出若干盒子，凑出所需的子弹数，而不
必打开盒子去为数子弹，试问，十个盒子里各放多少发子弹？

是用1、2、4、8、16、32、64、128、256这九个十进制数中的数相加，可以得
到1到511中的任何一个十进制的数。所以保管员在九个盒子中分别装入1、2、4、
8、……、256发子弹共511发，剩下的489发装在第十个盒子里。如果需要的子弹
数小于或等于511发，那么就可以由前九个盒子中挑选出若干盒子来满足。如果需
要的子弹数大于511发，那么可先取第十盒中的489发子弹，其余的由前九盒中的
若干盒来满足。


